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Досліджено поняття «печатка» як загальну категорію, дано опис печатки нотаріуса
згідно з діючим законодавством України, виокремлено основні способи підробки такої
печатки та їх особливості, а також методи їх виявлення.
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Исследовано понятие «печатка» как общую категорию, дано описание печати
нотариуса согласно действующему законодательству Украины, выделены основные
способы подделки такой печати и их особенности, а также методы их выявления.

Ключевые слова: печать, подделка печати, способы подделки, отпечаток клише.

Researched the term “signet” as a general category, describes the signet of a notary in
accordance with the laws of Ukraine, singled basic methods such fake signet and their
characteristics and methods of detection.

Keywords: seal, stamp forgery, ways of counterfeiting, mark cliche.

Кримінальні правопорушення, вчинені в сфері документообігу, потрібно віднести до
кримінально-караних діянь, що становлять підвищену суспільну небезпеку для суспільства.
Вони впливають не тільки на нормальне та закономірне функціонування державних органів
управління, а й руйнують інформаційні відносини в суспільстві та порушують майнові й
немайнові права фізичних осіб та юридичних осіб різних форм власності. Особливо це
стосується кримінальних правопорушень, пов’язаних з підробленням нотаріальних документів,
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адже цей елемент загального документообігу в державі має встановлену юридичну силу, є
офіційним, вважається безспірним та спрямований на захист прав та інтересів громадян
України.

При скоєнні злочинів, пов’язаних з підробкою нотаріальних документів чи печаток
нотаріуса, злочинці активно використовують сучасні досягнення науки та техніки. З одного
боку, удосконалюються шляхи вчинення традиційних способів матеріального підроблення –
дописування або допечатування, підчистки, заміни фрагментів документів, травлення,
підроблення печаток і штампів. Так, поява нових хімічних речовин канцелярського і побутового
призначення (коректорів, сучасних пральних порошків та ін.) дозволяє уже просто і з
мінімальною кількістю видимих та слабо видимих слідів видаляти текст та інші реквізити
письмових документів. У спеціальній літературі наводяться приклади практично безслідного
видалення тексту, нанесеного на папір за допомогою лазерного принтера, а також широкого
застосування побутових миючих і відбілюючих засобів для видалення рукописних текстів,
факт якого без застосування спеціальних експертних методик встановити практично неможливо
[1, с. 12]. З іншого боку, з’являються нові, не достатньо ретельно вивчені криміналістикою
способи підроблення документів, в основу яких покладено використання можливостей
сучасної комп’ютерної, копіювально-розмножувальної техніки, засобів оперативної поліграфії
тощо.

Метою цієї статті є дослідження криміналістичних критеріїв оцінки способів підробки
печаток нотаріусів та методів їх виявлення.

Способи підробки печаток досліджувало багато науковців, серед яких Д. Я. Мирський,
А. А. Ейсман, В. П. Колмаков, Т. Ф. Шаркова, Є. Т. Коновалов, С. І. Тихенко, О. О. Гусев,
І. Я. Фрідман, В. К. Лисиченко, О. А. Леві, В. Є. Ляпичев, П. В. Цимбал, В. І. Чепурко,
Д. В. Ширяєв, А. Ф. Ягодін та ін. Однак у зв’язку з безперервним розвитком технічних
можливостей злочинців та зі зміною правових, організаційних норм виготовлення печаток
нотаріусів України дослідження проблеми залишається актуальним і нині.

Правовий термін «печатка» бере свій початок від «воскової печатки», яку використовували
протягом всієї історії для завірення (серед інших призначень). З самого початку судами як
печатка визнавалася тільки воскова печатка, проте в 19 столітті багато країн розширило
визначення цього поняття, включивши до нього проставлення відбитків печаток на папір, на
якому надрукований документ, на сургуч, притиснутий до паперу документа, на написану
від руки письмову помітку на документі або друковані слова «печатка»
чи «L. S.» (М. П.) (що означає латинський термін locus sigilli, що означає «місце для печатки») [1].

Ю. С. Шемшученко визначає печатку як спеціальний металевий, гумовий, каучуковий,
пластиковий чи дерев’яний предмет (пристрій) з нарізними знаками для відтисків (відбитків) їх
на сургучі, воску, папері тощо з метою надання документові достовірності, автентичності та
юридичної сили. З позиції нормативних актів, печатка визначається як спеціальні форми-
кліше у формі кола із опуклим або заглибленим дзеркальним відображенням текстів, малюнків,
інших позначок, призначених для отримання відбитків на папері. Враховуючи видову
характеристику існуючих печаток, більш прийнятним для характеристики та вивчення є
визначення першого автора.

За видами печатки розрізняють: державна – як атрибут держави, реквізит акта, грамоти,
закону, договору (такою печаткою посвідчується підпис найвищої у державі посадової особи
або уповноваженої нею особи); гербова – із зображенням державного герба (герба роду в
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давні часи); проста (без зображення герба). За формою печатки бувають круглими,
трикутними, овальними тощо; за розміром – великими і малими. Чинне законодавство України
передбачає існування зазначених вище видів печаток: державної, гербової і простої [1].

Основним призначенням відбитка печатки, що наноситься на документ, є:
– засвідчення справжності підпису посадової особи на документах;
– засвідчення документів, що фіксують права посадових осіб;
– засвідчення документів, що фіксують факти, пов’язані з фінансовими засобами;
– засвідчення документів, нанесення відтиску на які передбачено спеціальними

законодавчими нормативними актами.
Відбиток печатки наносять на документ механічним способом, тобто внаслідок

прикладення кліше друку до носія документа.
На сьогодні нотаріус у своїй діяльності користується двома печатками – печаткою

державного чи приватного нотаріуса та печаткою державного реєстратора прав на нерухоме
майно.

Опис печатки приватного нотаріуса визначений наказом Міністерства юстиції України від
24.12.2012 № 1924/5 «Про затвердження Порядку виготовлення та знищення печатки приватного
нотаріуса», згідно з яким печатка має форму правильного кола діаметром 45 мм, краї печатки
обрамлено бортиком завтовшки 1 мм. По бортику за годинниковою стрілкою інверсним
мікрошрифтом розміщується напис, який містить: повне найменування нотаріального округу;
текст «Приватний нотаріус»; прізвище, ім’я та по батькові приватного нотаріуса. Складові
цього напису розділяються семикутними зірочками. По зовнішньому колу печатки зліва
направо центровим способом розміщуються: верхнім рядком – напис «Приватний нотаріус»;
нижнім рядком – повне найменування нотаріального округу відповідно до адміністративно-
територіального поділу України, наприклад, «Кам’янець-Подільський районний нотаріальний
округ Хмельницької області», напис закінчується семикутною зірочкою. На нижньому стику
напису «Приватний нотаріус» розміщується напис, що містить прізвище, ім’я та по батькові
приватного нотаріуса, який з обох боків виділено семикутними зірочками. Усі написи виконано
спеціальним шрифтом (Arial). У центрі печатки розміщується зображення малого Державного
Герба України, яке обрамляється колом діаметром 24 мм (товщина лінії – 0,1 мм). Для
підвищення захищеності вільна від зображення частина кола заповнюється складним малюнком.
Вільна від зображення частина кола між бортиком і написом на зовнішньому колі заповнюється
захисним растровим зображенням. Печатка виготовляється з гуми або поліуретану. Для
печатки використовується штемпельна фарба синього кольору [3]. Згідно з Законом України
«Про нотаріат» державний нотаріус має печатку із зображенням Державного герба України,
найменуванням державної нотаріальної контори і відповідним номером.

Відхилення від встановлених ознак опису печаток нотаріуса, хоча б в одному з параметрів,
може вважатися ознакою підробки та підлягає криміналістичному дослідженню для
запобігання таким випадкам у майбутньому та встановлення особи злочинця. Але такий
докладний опис печатки приватного нотаріуса, що є загальнодоступним для кожного
громадянина, спричиняє негативні наслідки для суспільства, адже фактично є «інструкцією»
для її виготовлення.

Основними способами підробки печаток (штампів) є:
– малювання (рисовка) печаток (штампів) на документі. При цьому має місце

різноманітний обрис і розміри однойменних літер; нахил і зміщення літер щодо лінії рядка;
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нестандартна форма шрифту, відхилення в змісті і формі рисунка, його несиметричність;
неоднакова відстань між літерами і різноманітна ширина штрихів; сліди тиснення від пера,
олівця, проколи від циркуля; відсутність деформації фрагментів відтиску через еластичність
гуми;

– копіювання зі справжнього відтиску. Може бути виконано в різноманітних варіантах, а
саме:

А) внаслідок безпосереднього копіювання (контрольне перенесення, відтиск тисненням з
вологістю) – текст на відтиску, що переноситься, буде у дзеркальному зображенні, якщо
досліджуваний відтиск не буде піддаватися читанню, то про його дзеркальність можна зробити
висновки за силуетами (контурами) літер і розміщенням великих літер у правому кінці слова;

Б) унаслідок двостадійного копіювання – спочатку одержують дзеркальну копію печатки
на звичайному або фотографічному папері, а потім контактним способом переносять на
документ, одержуючи при цьому пряме зображення, такий відтиск печатки буде мати слабке
забарвлення штрихів і може містити сліди вологості та матеріалу, який використовувався для
копіювання (виявляється в УФ-променях);

– унаслідок копіювання безпосередньо на документ у прямому зображенні – справжній
відтиск поміщається на документ та обводиться з натиском яким-небудь гострим предметом,
що не дряпає, одержане рельєфне зображення обводиться чорнилом чи штемпельною
фарбою, завдяки чому відтиск печатки буде містити ознаки рисування та рельєфне
зображення тексту;

– використання печаток (штампів), вирізаних на гумі та інших матеріалах. Відтиски кустарно
вирізаних печаток і штампів відрізняються характерними ознаками: літери за розмірами та
конфігурацією неоднакові, спрощеної форми, з відхиленнями від правильного розміщення в
рядку, де є кутастість, особливо в овальних штрихах; ширина основних штрихів в однорідних
літерах і в лініях рисунка нестійка; текст і рисунок часто розташовані несиметрично; рисунок
(герб, емблеми) має великі спрощення чи помилки у своєму змісті та конфігурації;

– застосування друкарського способу. При кваліфікованому наборі і достатньому
асортименті шрифтів установити таку підробку без порівняння зі справжнім відтиском печатки
надто важко, але від справжніх вони відрізняються рядом характерних загальних ознак –
стандартним шрифтом, відсутністю деформації письмових знаків через еластичність гуми, та
можуть мати часткові ознаки – несиметричне розміщення тексту, нерівномірні відстані між
літерами та словами, неправильне розміщення літер, нерівності рядків, наявність у тексті
печатки граматичних помилок, дзеркальне зображення герба (відтиснутого, наприклад, за
допомогою монети, значка) [4, с. 29].

Повністю рисовка зображень відбитків на документі за допомогою будь-яких пишучих
приладів застосовувалася досить рідко. Такий спосіб здебільшого використовували для
малювання фрагмента відбитка на переклеєних фотографіях. Досить часто внаслідок
малювання або рисовки виготовлялися плоскі кліше – на будь-якому носії рукописним
способом наносився дзеркально відображений малюнок відбитка, який згодом контактним
способом, іноді з попереднім зволоженням, копіювався на документ.

Якщо ж є документ з відбитком, то барвник останнього копіюється контактним способом
на будь-який проміжний носій (наприклад, поверхня білка круто звареного курячого яйця,
або на емульсійний шар фотопаперу). Скопійоване таким способом зображення за
допомогою плаского проміжного кліше переноситься на носій підробленого документа.
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Оскільки концентрація барвника в штрихах скопійованого відбитка незначна, то іноді штрихи
погано помітних літерно-цифрових знаків і фрагментів рамки піддаються додатковій обводці.
Для якісної підробки використовували і більш складні способи. Так, рельєфні кліше вирізали
на відносно еластичних матеріалах (гумі, шкірі, лінолеумі), гравірували на твердих матеріалах
або виготовляли внаслідок набору викрадених літер типографського шрифту.

У засобах масової інформації, на численних інформаційних стендах, оголошеннях,
розклеєних на стовпах і парканах, сайтах та електронних дошках оголошень у мережі Internet
пропонується виготовлення будь-яких видів кліше за заводськими технологіями, причому для
цього не потрібно подання будь-яких дозвільних документів.

Ціни на виготовлення підроблених кліше коливаються від кількох сотень до кількох тисяч
гривень. Вартість кліше залежить від вимог замовника. Якщо потрібно виготовити кліше тільки
з певним текстом і зображенням, то ціна буде мінімальна. Якщо потрібно виготовити кліше із
зображенням максимально наближеним до поданого зразка відбитка (аж до відбиття
найменших дефектів оригінального кліше), ціна зростає в декілька разів. Тим більше, право на
виготовлення печаток нотаріуса має будь-яке підприємство або штемпельно-граверна
майстерня України без отримання будь-яких дозволів з боку органів МВС, адже з 21 лютого
2011 року відмінено отримання дозволів на виготовлення печаток і контроль над виготовленням
печаток з боку дозвільної системи МВС (постанова Кабінету Міністрів України від 29.12.2010
№ 1216 «Про внесення змін до Положення про дозвільну систему», наказ МВС України від
11.01.2011 № 5 «Про визнання таким, що втратив чинність, наказу МВС від 11.01.99 № 17») [5;
6]. Дані про звітування штемпельно-граверними підприємствами Міністерству юстиції
України про кількість та характеристику виданих печаток авторами не знайдено. Отже,
відповідальність за належне виготовлення таких печаток та їх законну приналежність повністю
лягає на плечі штемпельно-граверних майстерень.

Набір для масового виготовлення підроблених кліше на основі рідкого фотополімеру або
flash-кліше складається з комп’ютера, лазерного або струменевого принтера, лампи
ультрафіолетового випромінювання і недорогих витратних матеріалів.

Виготовлення кліше способом лазерного гравірування вимагає більш значних затрат. Крім
комп’ютера, злочинцям потрібно мати ще барабанний або планшетний лазерний гравер. За
наявності комп’ютера, укомплектованого сканером і кольоровим (струменевим або лазерним)
принтером, злочинці наносять на носій документа відскановане зображення відбитка протягом
декількох хвилин, причому це зображення характеризується високим ступенем схожості з
відбитком, нанесеним справжнім кліше.

Якщо відсутній сканер, то з використанням спеціальної комп’ютерної програми генерують
зображення відбитка печатки або штампа, яке потім або роздруковується на паперовий носій
за допомогою принтера, або воно є основою для подальшого виготовлення мастичного або
конгревного кліше.

Основними ознаками, за якими можна виявити підробку відбитка печатки або штампа
внаслідок малювання або рисовки його зображення на носії документа, є такі: наявність
рельєфу в штрихах, що утворився від застосування пишучих приладів; наявність проколу в
центрі відбитка печатки від використання циркуля; малюнок знаків відрізняється по конфігурації
від типографського шрифту або шрифтів, використовуваних при комп’ютерному наборі
зображень кліше; відмінний від оригінального малюнок і конфігурація одноіменних знаків;
нерівні лінії рядків тексту; наявність залишків ліній, виконаних олівцем або грифелем циркуля.
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Якщо для нанесення відтиску використовували плоске кліше, на якому зображення відбитка
в дзеркальному відображенні також виповнювалося внаслідок рисовки, то основною ознакою
подібного способу підробки є низька концентрація барвника в штрихах елементів відбитка.
Крім того, малюнок знаків буде відрізнятися від конфігурації типографського шрифту, або
шрифтів, використовуваних при комп’ютерному наборі зображень кліше, розрізняються
малюнок і конфігурація однойменних знаків, лінії рядків тексту нерівні.

Як правило, для нанесення відбитків застосовують додаткове зволоження кліше, тому в
місці розташування відбитка спостерігається зміна кольору і характеру видимої люмінесценції
матеріалу паперу, а також підвищене розволокнення поверхневого шару паперу. Для
підроблених відбитків, нанесених за допомогою проміжних кліше, характерна низька
концентрація барвника в штрихах елементів відбитка, у зв’язку з чим текст відбитка практично
не читається. У місці розташування відбитка може спостерігатися зміна кольору і характеру
видимої люмінесценції матеріалу паперу, а також підвищене розволокнення поверхневого
шару паперу.

Основними ознаками відбитка, нанесеного за допомогою вирізаного (вигравіруваного)
вручну кліше, є такі: непостійність міжзнакових інтервалів; нестійкий нахил знаків; конфігурація
знаків відрізняється від конфігурації типографського шрифту, або шрифтів, використовуваних
при комп’ютерному наборі кліше; відмінний від оригіналу малюнок, розмір і конфігурація
однойменних знаків; геометрично нерівні лінії рядків тексту і обмежувальних рамок.

Основними ознаками того, що відтиск печатки зроблено самонабірними кліше, є такі:
спрощена конфігурація знаків (як, правило, буквено-цифрові знаки без кінцевих відсічок);
непостійність міжзнакових інтервалів; нестійкий нахил знаків.

Іноді в печатках з автоматичним оснащенням можуть використовувати двоколірні
штемпельні подушки (наприклад, текст відбитка наноситься синьою штемпельною фарбою,
а зображення, що розташоване в центральній частині, – фарбою червоного кольору). Такими
печатками раніше також користувалися нотаріуси України.

Факт нанесення зображення відбитка за допомогою знакосинтезуючих пристроїв або
кольорових копіювальних апаратів легко визначити при мікроскопічному огляді. Розподіл
барвника має растровий характер і складається з фарбувальних речовин одного або декількох
кольорів (до семи в фотопринтерах). Навіть, якщо для цілей маскування підробки відбитків
унаслідок роздруківки їхніх зображень за допомогою пристроїв, реалізованих на струменевому
способі друку, проводиться зволоження аркуша паперу в місці розташування зображення
відбитка, то все одно виявляється наявність барвників декількох кольорів.

Виявити факт підробки рельєфних мастичних кліше, створених за допомогою спеціальних
комп’ютерних програм, можна тільки в тому випадку, якщо нотаріус має зразок справжнього
кліше. Якщо рівень підробки низький, то можна легко помітити різницю в геометричних
розмірах і топографічних ознаках (конфігурація і тип шрифту, розмір знаків тощо), в деяких
випадках навіть невідповідність у змісті тексту відбитків.

Отже, на підставі викладеного вище можемо зробити висновок, що підроблення печаток
та штампів нотаріуса характеризується різноманітністю способів, що забезпечується
розширенням технічних можливостей злочинців у зв’язку з безперервним розвитком
технічного прогресу.

У зв’язку з цим необхідно встановити чіткий державний контроль за виготовленням, зміною
та знищенням печаток приватного нотаріуса та обмежити висвітлення в загальнодоступному
режимі окремих особливостей їх опису.
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